

铺就能源自贸港“高速路”

青岛自贸片区创新推出审批集成化服务模式破解“审批盲区”

我为民企办实事

早报8月22日讯 8月21日,青岛自贸片区举办能源贸易企业集成审批服务政策宣讲会,片区30余家企业代表参加会议。今年以来,青岛自贸片区聚焦能源贸易企业准入准营的痛点难点,创新推出“审批集成化服务模式”,系统梳理企业从设立到运营全链条事项清单,通过跨部门分工协作、流程再造与联动协同,形成高效集成解决方案,显著提升企业便利化水平,为能源自贸港建设注入新动能。

分类导办优化审批流程

能源及大宗贸易涉及商品种类多、货值高,且易受国际国内形势因素影响,波动大、变化快,企业在办理准入准营过程中,涉及的审批部门和环节相对较多,部分企业存在不知“该不该办、找谁办、如何办”的困惑。针对上述情况,青岛自贸片区推行分类导办服务,根据经营范围与主营业务,按是否需要办理许可进行梳理,对无需办理许可的企业,直接通过“青岛市企业开办智能一体化平台”实现7部门8项审批“一网通办”;对需办理许可的企业,按照“预算堵点、提前告知”和“引导直观化、流程透明化”原则,根据其前后置许可类型,分别梳理形成集成审批“明白纸”及流程图,为企业指导最



青岛自贸片区城市风貌。孙进涛 摄

佳办理顺序,并提供全流程指引帮办服务,助力能源贸易企业早日落地运营。

针对能源及大宗商品贸易资金规模大、流动性强、监管要求高等特点,前期,为有效把控风险,对涉及办理前置许可的能源贸易企业,需经过许可部门先行受理、产业部门综合评估、部门间信息反馈、区分类别办理等多个审批流程。同时,此类企业开办时,需先在工商登记部门办理营业执照,再到涉及许可的部门办理前置许可,而后再到工商登记部门添加许可事项,繁琐的流程客观上降低了企业准入准营的便利度。

面对这些堵点,青岛自贸片区全面开展流程再造、压缩环节、取消评估、推行承诺、设置专窗,将设立、许可、变更“三合一”集成办理,实现能源贸易企业经营范围“无感变更”,准入准营“一窗通办”。

一站式平台推进“审管协同”

今年5月,青岛自贸片区正式启用“能源自贸港”一站式服务载体平台,为入驻企业提供配套完善的专业商务办公楼宇和运营空间。平台总面积2万平方

米,采用“管委会+驻区职能部门+专业运营公司”三位一体的运营模式,可容纳不少于500家企业入驻办公。

为更好地服务企业,平台配套设置了海关、海事、税务、律所、金融、保险、供应链等专业服务项目,可提供政策辅导、合规指引、产业资讯等全方位支持,逐步培育服务生态,打造能源及大宗商品贸易产业集聚区和资源配置枢纽。同时,鉴于无仓储纯贸易企业不涉及危化品生产、加工、储存、运输等,片区全面实行无仓储危化品许可“经营地址承诺制”,破解危化品经营许可办理瓶颈。

此外,青岛自贸片区还构建“产业牵头+审批集成+多部门协同”机制,依托跨部门信息共享平台,实现政策联动、信息联动和载体联动,推动审批与监管无缝衔接。同步探索“数据穿透监管+会员制服务”模式,引入律师事务所、税务师事务所、商业银行等对企业进行合规把控,借助专业资质背书,破解决票难题,推进精准有效监管,营造更健康、更稳健、可持续的良性发展环境。

下一步,青岛自贸片区将密切关注能源及大宗商品贸易产业发展动态,跟踪调研企业需求,充分发挥自贸区的先行先试优势,凸显政策、港口以及产业优势,全面、深度、精准赋能企业,构建能源及大宗商品贸易服务新生态,为能源产业链、供应链、资金链深度融合铺设“快车道”,助力能源及大宗商品资源配置枢纽能级跃升。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

实现研发、侵权、维权三位一体保障

全国首批专利产业化综合保险落地青岛

早报8月22日讯 近日,全国首批专注于服务专利产业化全链条风险保障的“专利产业化综合保险”在青岛自贸片区正式落地,对进一步激发片区企业创新活力、提升知识产权保护水平具有显著的示范效应和引领意义。

该保单由青岛自贸片区重点创新企

业——山东百德瑞轨道交通科技有限公司投保,标的为其自主研发的“矿用单轨吊设备紧急制动用摩擦材料”及“单轨吊制动片的研发项目”。本次落地的专利产业化综合保险是业内首创的综合性专利保障方案,创新性地为投保企业提供专利实施失败费用损失、被侵权损失、侵

权责任三大专属保障,实现“研发保障+侵权防御+维权保障”三位一体保护。该产品的推出,将有力支持企业积极维护知识产权权益,切实保护企业核心技术,降低知识产权风险对企业经营造成的冲击,助力企业将更多资源聚焦于技术研发、市场开拓和成果应用,加速实现创新

价值转化。下一步,青岛自贸片区将持续深化制度创新与开放协同,深化知识产权保护,加强专利产业化服务供给,探索更多保护知识产权创新举措,全力营造国际化、市场化、法治化的一流营商环境,赋能片区现代化产业体系建设,提升国际竞争力。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

“微改造”撬动“大提升”

西海岸公用事业集团巧改闲置管线破解排水防汛难题

早报8月22日讯 “以前下雨出门得‘蹚水’,现在门口排水顺顺当当,终于不用揪心了!”近日,青岛西海岸名嘉荷府小区居民李福看着楼下通畅的排水口,脸上满是笑意。

原来,困扰该小区及周边2000余户居民的排水难题,被青岛西海岸公用事业集团排水公司用“变废为宝”的妙招化解——他们将一段140米长的废弃DN1000自来水管道,改造成了排水“新通道”。这一做法不仅盘活了闲置资源,更以“低成本、高效率、重循环”的实践,展现了城市治理的创新智慧,凸显出“现场排查找症结、靶向施策解难题、微改造撬动大提升”的显著成效。

活用废弃管线解决排水难题

事情的起因,要追溯到名嘉荷府项目的施工。当时,小区原有排水管线因外部

占压受损,亟须修复,但棘手的是,技术团队勘察后发现,受早年地铁等基建工程影响,该区域地下管线密密麻麻、交错冲突,想重新铺设新管道,几乎“无空间可施”。按常规方案重建,不仅需投建新管线,工期长、造价高,还得克服地铁运营风险,对交通和居民生活影响较大,方案可行性低。

为尽快解决问题,青岛西海岸公用事业集团排水公司技术团队带着管道潜望镜、检测车等扎进片区,连续几天在地下管线密集区反复探查,终于发现部分废弃的供水管道。经检测,这段供水管网升级后闲置的DN1000净水管道,主体结构完好、无腐蚀,具备改造潜力。

“不用大开挖,让旧管‘活’过来,就这么办!”团队当即敲定改造方案,第一时间对接废弃管线产权单位。经核查确认,该管道的管径、标高与管材,均完全适配排水输送需求。从论证可行性、敲定方案到协调施工,仅用7天便高效完成所有前期准备

工作;进入施工阶段后,技术人员通过专业预处理、精准定位管道出入口,实现了与现有排水系统的无缝衔接。整个改造过程无大规模开挖、无道路封闭,仅耗时3天就全部完工。最终,不仅保障了地铁运营安全,解决了居民的排水难题,改善了区域多年积水顽疾,还直接节省了近30万元新管采购费用,实现了“一举多赢”。

为城市更新注入动力

这样的“旧管新生”,在西海岸可不孤例。在东风路区域,140米DN300/200的废弃铸铁管,如今也已经变身排水管道,还接入了320米废弃主管直排西干沟,显著提升了排水能力,有效缓解了双珠路主干道排水压力。而在康大凤凰国际区域,300米DN1000废弃砼管改成排水管线后,防汛能力提上去了,居民再也不用担心大雨天“看海”了。

这些巧思背后,是青岛西海岸公用事业集团打破传统的创新实践。以往,城市地下废弃供水管线若采用开挖移除处置,不仅工程成本高、周期长,长期闲置亦会导致国有资产无效沉淀与价值流失。如今,公司突破“重新建、轻存量”的传统思维,一方面全面联动废弃管线产权单位,另一方面运用管道检测车、潜望镜等设备,为每段废弃管线做“全身检查”,确保改造安全可靠。

“地下管线是城市的‘毛细血管’,闲置旧管不是包袱,而是待激活的宝藏。”青岛西海岸公用事业集团排水公司副总经理杨占滨介绍,这三个改造项目平均工期比传统方案缩短八成,累计节省约270万元工程费。接下来,公司还将建立“废弃管线动态台账”,推动更多地下闲置资源转化为城市治理的“活性要素”,以更多“微改造”为城市更新注入动力,也为同类民生难题的解决提供可借鉴的样本。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)